



காலைக்கதிர்

Kalaikkathir

“சிங்கத்தின் கால்கள் பழுது பட்டாலும் சீற்றம் குறைவதுண்டோ?” - இது 'பாகப்பிரிவினை' படத்தில் கவிஞர் கண்ணதாசன் எழுதிய படலின் இடையில் வரும் ஒரு வரி. தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைவர்

விழயல் 06 வள்ளுவர் ஆண்டு 2053 மாசி 25 புதன்கிழமை 09.03.2022 கதிர் 124

மாணவி கோடரியால் தாக்கிப் படுகொலை!

பதுளையில் கொடூரம்
பதுளை, ஹாலி எல், உடுவரை தோட்டத்தைச் சேர்ந்த உயர்தர மாணவி ஒருவர் நேற்றுப் பிற்பகல் கோடரியால் தாக்கிப் படுகொலை செய்யப்பட்டாள்.

அமைச்சுப் பதவியைத் துறந்து அதிரடி காட்டிய ஜயந்த சமரவீர

தேசிய சுதந்திர முன்னணியின் தேசிய அமைப்பாளரும் இராஜாங்க அமைச்சருமான ஜயந்த சமரவீர, தான் வகித்த அமைச்சுப் பதவியை இராஜிநாமா செய்துள்ளார்.

இது தொடர்பான பதவி துறப்புக் கடிதத்தை ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவுக்கு நேற்று அவர் அனுப்பியுள்ளார். தேசிய சுதந்திர முன்னணியின் தலைவரான



சம்பந்தனுடன் அமெ. தூதுவர் தீர்வு குறித்து நேற்றுப் பேச்சு!

தொடர்ந்து கலந்துரையாடத் தீர்மானம்

கொழும்பு, மார்ச் 09 அரசியல் தீர்வின் அவசியம், பொறுப்புக் கூறல், இலங்கையர் எல்லோருக்கும் நீதி கிட்டுதல் ஆகியவை தொடர்பில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைவர் இரா.சம்பந்தனுடன் தாம் பேச்சு நடத்தினார் என்று கொழும்புக்கான புதிய அமெரிக்கத் தூதுவர் ஜ்லி ஜே.சுங் அம்மையார் தெரிவித்துள்ளார்.



முல்லைத்தீவில் உறவுகள் நீதி வேண்டி ஆர்ப்பாட்டம்!

கறுப்புக்கொடியை ஏந்தியவாறு கோஷம்

முல்லைத்தீவு மாவட்ட வலிந்து காணாமல் ஆக்கப்பட்டோரது உறவினர்களின் தொடர் போராட்டம் ஐந்து வருடங்கள் நிறைவடைந்துள்ள நிலையில், மகளிர் தினத்தைத் துக்கநாளாகக் கடைப்பிடித்து நேற்று முல்லைத்தீவு வலிந்து காணாமல் ஆக்கப்பட்டோரது உறவினர்கள் மாபெரும் கவனவீர்ப்புப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.



காணாமல்போனோர் தொடர்பில் விசாரணை செய்ய 25 குழுக்கள்

அமைச்சரவை அனுமதி என்கிறார் டலஸ்

இலங்கையில் காணாமல் போனோர் தொடர்பில் 14 ஆயிரத்து 988 முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப்பெற்றுள்ளன என்றும், இவை தொடர்பில் துரித விசாரணை செய்யும் நோக்கில் 25 விசாரணைக் குழுக்களை அமைப்பதற்கு அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கியுள்ளது என்றும் அமைச்சரவைப்



பயணத்தின்போது கழன்று ஓடிய பஸ்ஸின் சில்லு



(எஸ்.நிதர்ஷன்) இலங்கை போக்குவரத்துச் சபைக்கு சொந்தமான

மக்கள் குடியிருப்புக்குள் புகுந்தன இரு யானைகள்

கௌதாரிமுனையில் பரபரப்பு
(ந.லோகதயாளன்) பூநகரி, கௌதாரிமுனைப் பகுதியிலுள்ள மக்கள் குடியிருப்புக்குள் நேற்று இரு காட்டு யானைகள் உட்புகுந்தமை யால்பெரும்பரபரப்புநிலவியது.

கோட்டா தலைமையில் பொருளாதாரப் பேரவை

நியமிக்க அமைச்சரவை அனுமதி

ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ தலைமையில் 11 உறுப்பினர்கள் அடங்கிய பொருளாதாரப் பேரவையை நியமிக்க அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கியுள்ளது. அத்துடன், குறித்தபொருளாதாரப் பேரவையை



யாழில் மின்சாரம் தாக்கி இளைஞர் பரிதாபச் சாவு!

(ந.லோகதயாளன்) யாழ்., கொழும்புத்துறையில் நேற்று மின்சாரம் தாக்கியதில் இளைஞர் ஒருவர் பரிதாபகரமாக உயிரிழந்துள்ளார்.

சுதேவ்வரன் சுதர்சன் என்ற 29 வயது நபரே இவ்வாறு உயிரிழந்தார். கொன்கிரீட் கல் அரியும் இயந்திரத்தில்

The Grand Bridal Show In Jaffna

BRIDAL FASHION SHOW

JAFFNA 2022

10th of March 2022 at Chelva Palace

Contact us 076 9759197

03

புதன்கிழமை
09.03.2022 விளம்பரம்

காலைக்கதிர்
Kalaikkathir

卐

சபரிமலை



ஸ்ரீ ஜயப்பன் றேடர்ஸ்

Sabarimalai Sri Iyappan Traders

இல.315, கண்டிநோட்,
கிளிநொச்சி.

No. 315, Kandy Road,
Kilinochchi.

Tel:- 021 228 3701, 076 307 8091



கிளிநொச்சியில் வாடிக்கையாளர்களுக்கு மிகவும்

சௌகர்யமானதும் பிரபல்யமானதுமான

வியாபார நிறுவனம்

குறைந்த விலையில் முதற்தரப் பொருள்களைப் பெற்றுக்கொள்ள

ஜயப்பன் றேடர்ஸ்

விசேட நிகழ்வுகளுக்கும், வியாபார நிலையங்களுக்கும் இலவச Delivery -
அனைத்துத் தேவைகளுக்கும்

077 986 2476 - 077 983 8091 எனும் இலக்கங்களுக்கு
வரும் ஓடர்களுக்கு சலுகை வழங்கப்படும்.

076 307 8091, 021 228 3701, 077 986 2470

நமது பார்வை
உண்மை - நேர்மை - பக்கம் சாராம
ஆசிரியர்: 30, கல்லூரி வீதி, யாழ்ப்பாணம் மின்னஞ்சல் - kalaikkathirnews@gmail.com
தொலைபேசி - 021 222 3000 இணையம் - onlinekathir.com

அழிவுக்குத் துணை போகாதீர்!

நாட்டின் நிலைமை மிகவும் மோசமான கட்டத்தை நோக்கிச் சென்று கொண்டிருக்கின்றது.

அன்றாடம் காய்ச்சிக் குடும்பங்கள் மட்டுமல்ல, விளிம்பு நிலை குடும்பங்கள் கூட அரைப்படிமனி நிலைமை என்றாகி விட்டது.

இந்தக் கேடு கெட்ட நிலைமையில், இன்னும் ஓரிரு வாரங்களோ, மாதங்களோ கூடத் தாக்குப் பிடிக்க முடியாது என்ற நிலைமைக்குப் பல்லாயிரம் குடும்பங்கள் வந்து விட்டன.

கோட்டாய ராஜபக்ஷவை ஆரவாரமாக வரவேற்ற குடும்பங்கள் பலவும் அவரைத் தீட்டித் தீர்க்கின்றன. கரித்துக் கொட்டுகின்றன. ஆட்சியாளர்களுக்கு எதிரான வசவு வார்த்தைகளை - கோபாவேஷ அர்ச்சனைகளை - திரும்பிய பக்கம் எல்லாம் கேட்க முடிகின்றது.

எல்லாவற்றுக்கும் வரிசையில் நிற்கும் இழவு காலம் நாட்டுக்கு வந்திருப்பது மிகப்பெரும் துரதீர்ஷ்டம்.

எரிபொருளுக்கு இலங்கை முழுவதும் நீண்ட கியூ. எரிவாயு சிலிண்டர்களுக்கு கியூ. பாணுக்கும் பேக்கரி உற்பத்திப் பொருள்களும் அந்த நிலைமை எந்நேரமும் வரும்.

போதாக்குறைக்கு நீண்ட நேர மின்வெட்டால் மக்களின் வாழ்வியலின் ஒவ்வொரு விடயத்திலும் நெருக்கடி.

இவற்றுக்குத் தீர்வோ, திட்டவட்டான பதிலோ தராமல் விட்டேத்தியாக நடந்து கொள்கின்றது ஆட்சிப்பீடம்.

இந்தப் பின்னடைவு நிலை நாள்நாள் செல்லச் செல்ல மோசமடைந்து செல்கின்றதே தவிர, சற்றேனும் மேம்படுவதாகத் தெரியவில்லை. மேம்படும் என்ற நம்பிக்கையும் இல்லை. அதற்கான அறிகுறியோ, குறிப்போ கிஞ்சித்தும் கிடையாது.

அடுத்த ஜனாதிபதித் தேர்தலுக்கு இன்னும் இரண்டரை வருடங்களாவது காத்திருக்க வேண்டும். நாடாளுமன்றத் தேர்தலுக்கும் அப்படித்தான்.

இந்த ஜனாதிபதியையும், இந்த ஆட்சிப் பீடத்தையும் பதவிக்குக் கொண்டு வந்தமைக்காக இப்போதைய கெடுகாலத்தை இன்னும் இரண்டரை ஆண்டுகாலம் சகித்து மாளுவதைத் தவிர மக்களுக்கு வேறு வழியில்லை என்ற சட்டக் கட்டாயம்.

இந்தக் கெடுகால ஆட்சியின் கீழ் அடுத்த இரண்டரை வருடங்களுக்குத் தாக்குப் பிடிப்பது என்பது மக்களுக்கு நினைத்துப் பார்க்க முடியாத சிக்கல்.

நாளாந்தம் மோசமடைந்து வரும் பொருளாதாரத் துடன் இதே கேடு கெட்ட நிலை அடுத்த இரண்டரை வருடங்களுக்கும் நீடிக்கும் என்றால், உயிர்மூச்சு விடவே குடும்ப வாழ்வு இங்கு மிஞ்சாது.

அரசில் - ஆட்சித் தரப்பில் - அங்கம் வகிக்கும் தரப்புகளுக்கு எல்லாம் இந்த மோச நிலைமை குறித்து நன்கு தெரியும். ஒருபுறம் ஆட்சித் தலைமையை நல்வழிப்படுத்தும் துணியும், திராணியும் வலிமையும் அவற்றுக்கிடையா. மறுபுறம் பதவி சுகம், பவிச ஆகியவற்றுக்காக ஆட்சித் தலைமையைப் பகைத்துக் கொள்ளவும் அவை விரும்பவில்லை.

ஆனாலும் அத்தரப்புகள் ஒரு விடயத்தை மறந்து விடக் கூடாது. நிலைமை இதே போன்று மோசமாகத் தொடர்ந்தால், பதவியில் அத்தரப்புகள் நீடிக்கலாமோ, என்னவோ, இந்த ஆட்சியின் முடிவில் புதிய தேர்தல்களுக்காக தமது மக்களைத் தாங்கள் சந்திக்க முடியாத - முகம் கொடுக்க இயலாத - கட்டம்தான் எஞ்சும்.

தத்தமது பிரதேசத்தில் வழமையாகத் தமக்கென நின்று பிடிக்கும் சொந்த வாக்குகளே தம்முடன் இருக்காத நிலைமை ஏற்படும் என்பதை இப்போதைய ஆட்சித் தரப்புக்கு சாமரம் வீசி, ஆலவட்டம் பிடிக்கும் அரசியல்வாதிகள் சிந்திக்க வேண்டும்.

ஆகவே, இந்த மக்கள் விரோத ஆட்சிக்குத் துணை போகும் அரசியல் தரப்புகள் அது குறித்து ஒன்றுக்கு இரண்டு தடவைகள் மீள்பரிசீலனை செய்து பார்ப்பது நல்லது.

ஐ.நா. சபையில் 31 நாடுகள் இலங்கைக்குப் பேராதரவு!

வெளிவிவகார அமைச்சர் நம்பிக்கை

நல்லிணக்கத்துக்கான அரசாங்கத்தின் கணிசமான முயற்சிகளுக்கு உலகில் பல இலங்கைக்கு ஆதரவை வெளிப்படுத்தின என வெளிவிவகார அமைச்சர் ஜி. எஸ். பீரிஸ் தெரிவித்தார்.

இலங்கை தொடர்பான மனித உரிமைகள் ஆணையாளரின் அறிக்கை தொடர்பாக உரையாற்றிய 45 நாடுகளில் 31 நாடுகள் இலங்கைக்கு ஆதரவாகப் பேசியுள்ளன எனத் தெரிவித்தார்.

தெற்கு, தென்கிழக்கு மற்றும் மத்திய ஆசியா மற்றும் ஆபிரிக்க நாடுகள் பல இலங்கைக்கு ஆதரவு வழங்கியுள்ளன என ஜி. எஸ். பீரிஸ் குறிப்பிட்டார்.

கொரோனா தொற்றுக்கு மத்தியில் நல்லிணக்கம் மற்றும் மனித உரிமைகளை மேம்படுத்தும் வகையில் இலங்கையின் அர்ப்பணிப்பு தொடர்பாக அவர்கள் பாராட்டினர் எனத் தெரிவித்தார். ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் மனித உரிமைகள் ஆணையாளரால் முன்வைக்கப்பட்ட அறிக்கை கடுமையான முரண்பாடுகள் மற்றும் பலவீனங்களைக் காட்டுவதாக ஜி. எஸ். பீரிஸ் தெரிவித்தார்.



அரசியல் இருப்பைத் தக்கவைக்கும் வகையிலே தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பினர் செயற்படுகின்றனர்

முன்னணி குற்றச்சாட்டு

அரசியல் இருப்பைத் தக்கவைத்துக் கொள்ளும் வகையில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பினர் செயற்படுகின்றனர் எனத் தமிழ்த் தேசிய மக்கள் முன்னணி குற்றம் சாட்டியுள்ளது. அதற்காகவே பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்துக்கு எதிராக செயற்பட்டு வருகின்றார்கள் என அக்கட்சியின் தேசிய அமைப்பாளர் சுரேஷ் குற்றம்சாட்டியுள்ளார்.

மட்டக்களப்பில் இடம்பெற்ற மாமனிதர் சிவநேசன் கிட்டிணன் 14 ஆவது ஆண்டு நினைவுஞ்சலி நிகழ்வின் பின்னர் ஊடகங்களுக்குக் கருத்து தெரிவிக்கும்போது அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

மன்னார் மாவட்டச் செயலகத்தில் இடம்பெற்ற சர்வதேச மகளிர் தினம்!

“நாளைய நிலை பேறுக்கான இன்றைய பால்நிலை சமத்துவம்” எனும் கருப்பொருளில் சர்வதேச மகளிர் தின நிகழ்வுகள் நேற்று (செவ்வாய்க் கிழமை) காலை 9.30 மணியளவில் மன்னார் மாவட்ட செயலகத்தில்



சம்மேளனம் ஆகியவை ஒன்றிணைந்து சர்வதேச மகளிர் தின நிகழ்வை ஏற்பாடு செய்திருந்தன.

இந்த நிகழ்வில் பிரதம விருந்தினராக மன்னார் மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் திருமதி ஏ. ஸ்ரானி டிமெல் கலந்து கொண்டார்.

சிறப்பு விருந்தினர்களாக மேலதிக அரசாங்க அதிபர், பிரதேச செயலாளர்கள் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

இதன் போது நிகழ்வுகள் இடம்பெற்றதோடு மாவட்டத்தின் மன்னார், நானாட்டான், முசலி, மாந்தை மேற்கு மற்றும் மடு ஆகிய 5 பிரதேச செயலாளர் பிரிவுகளிலும் தெரிவு செய்யப்பட்ட பெண் தொழில் முயற்சியாளர்கள் பரிசீலனை வழங்கிக் கௌரவிக்கப்பட்டனர்.

இதன் போது பெண்கள் அமைப்பின் பிரதிநிதிகள், மாதர், கிராம அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகள் என பலர் கலந்துகொண்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

இடம்பெற்றது. மகளிர் சிறுவர் அபிவிருத்தி முன்பள்ளி மற்றும் ஆரம்பக் கல்வி, கல்விச் சேவைகள் மற்றும் பாடசாலைகள் உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் இராஜாங்க அமைச்சு, மன்னார் மாவட்ட செயலகம், மன்னார் மாவட்ட உள்ளூராட்சி மன்ற பெண் உறுப்பினர்களின் ஒன்றியம், மன்னார் மாவட்ட குடிசார் அமைப்புகளின்

யாழ்ப்பாண மாவட்ட செயலகத்தில் சர்வதேச மகளிர் தின நிகழ்வுகள்!

சர்வதேச மகளிர் தின நிகழ்வுகள் யாழ்ப்பாண மாவட்ட செயலகத்தில் நேற்று (செவ்வாய்க்கிழமை) காலை இடம்பெற்றது.

இதன்போது யாழ்ப்பாண மாவட்ட செயலக வளாகத்தில் மாவட்ட செயலக சிறுதொழில் முயற்சி அபிவிருத்திப் பிரிவின் ஏற்பாட்டில் சிறுதொழில் முயற்சியாளர்களின் உற்பத்திப் பொருள்களுக்கான விற்பனைக் கண்காட்சியும் இடம்பெற்றது.

அத்தோடு இன்றைய மகளிர் தின நிகழ்வில் பிரதேச செயலக ரீதியாக தெரிவு செய்யப்பட்ட சில சிறுதொழில் முயற்சியாளர்களுக்கான கௌரவமும் வழங்கப்பட்டது.

இந்த நிகழ்வில் யாழ்ப்பாண மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் க.மகேசன், பேராசிரியர் மனோன்மணி சண்முகதாஸ் உள்ளிட்ட பலர் கலந்து கொண்டிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.



டெனிஸ்தீரா அருமைலிங்கம்
உரிமையாளர்
Adhisayaa Bridal Studio
அழகுக்கலை நிறுவனம்

❖ உங்களைப் பற்றிய அறிமுகம்

நான் டெனிஸ்தீரா அருமைலிங்கம். Adhisayaa Bridal Studio அழகுக்கலை நிலையத்தை நடாத்தி வருகின்றேன். யாழ்ப்பாணத்தில் பிறந்து தற்போது திருகோணமலையில் வசித்து வருகின்றேன். 2006 ஆம் ஆண்டு அழகுக்கலைத்துறையை ஒரு தொழிலாக முன்னெடுத்து செய்தேன். 16 வருடங்களைக் கடந்து தற்போது 17 வது வருடத்தில் அடியெடுத்து வைக்கின்றேன். என்னுடைய அழகுக்கலை நிலையத்தில் மிகமுக்கியமாக செய்யப்படுவது மணப்பெண் அலங்கார ஒப்பனைகள். ஏனைய அழகுக்கலைகளை மேற்கொண்டாலும் மணப்பெண் அலங்கார ஒப்பனைகளையே நான் முதன்மையாக முன்னெடுத்து செய்கின்றேன்.

❖ அழகுக்கலைத் துறையில் எப்படி ஆர்வம் வந்தது?

பாடசாலையில் கல்வி கற்கும் காலத்தில் நடனத்தை ஒரு பாடமாக தெரிவு செய்து கற்றுக்கொண்டேன். நடனகலைஞர்கள் நடனமாடுவதற்கு முன்னர் அழகாக ஒப்பனை செய்து கொள்ள வேண்டும். முகபாவங்களோடு நடனமாடும் போது பாவங்களை மேலும் மெருகூட்டி காட்டுவது ஒப்பனைகள் தான். ஆகையால் பாடசாலை காலத்திலேயே ஒப்பனை செய்வது எனக்கு மிகவும் பிடிக்கும். நான் நடனத்தை பயில ஆரம்பிக்கும் போது தான் அழகுக்கலையில் எனக்கு ஆர்வம் பிறந்தது. இந்த ஆர்வத்தினால் அழகுக்கலையை முறையாக கற்கவேண்டுமென்ற எண்ணம் தோன்றியது. அதன் பிறகு எனது உயர்தரத்தை பூர்த்தி செய்துவிட்டு முறையாக அழகுக்கலை கற்ககென்றென கற்றுக்கொண்டேன். எந்த தொழிலை நமக்கு மிகவும் பிடிக்கிறதோ அந்த தொழிலை நாம் செய்யும்போது ஆர்வம் அதிகரிக்கும். எனக்கும் அதுபோல தான். அழகுக்கலை நான் நேசிக்கும் ஒரே துறையாகும். இதனை நேசிக்க ஆரம்பித்த காலம் முதல் இன்று வரை அதன் மேல் கொண்ட ஆர்வமும் ஈடுபாடும் சற்றும்குறைந்ததில்லை.

“ஏற்ற தாழ்வுகள் வந்து போனாலுமே
என் தொழிலை தொடர்ந்தும்
வெற்றிகரமாக நடாத்தி வருகின்றேன்”

Adhisayaa Bridal Studio அழகுக்கலை நிறுவனத்தின்
உரிமையாளர் டெனிஸ்தீரா அருமைலிங்கம் உடனான
நேர்காணலிது.

❖ இத்துறையில் நீங்கள் எதிர்
நோக்கும் சவால்கள் என்ன?

அழகுக்கலையில் இருக்கும் சவால் என்றால் வாடிக்கையாளரின் திருப்திதான். ஒவ்வொரு பெண்களுக்குள்ளிருக்கும் ரசனைகள் வேறுபடும். அவர்களின் முகத்தோற்றங்களும், தேவைகளும் வேறுபடும். ஆகவே என்னிடம் வரும் வாடிக்கையாளர்களுக்கு முதலில் என்ன தேவையென்று நான் அறிந்துகொண்டே அவர்களுக்கு ஏற்றவாறு ஒப்பனை செய்ய வேண்டியிருக்கிறது. புதிய வழிமுறைகளை கையாண்டு, புதிய நுணுக்கங்களை பிரயோகித்து வாடிக்கையாளரை திருப்திபடுத்த வேண்டும். வாடிக்கையாளரின் திருப்திதான் என் வெற்றி. ஆகவே இதனையே நான் முதல் சவாலாக பார்க்கிறேன். அழகுக்கலை துறை என்பது நாளுக்கு நாள் புதுபிக்கப்படும் கலையாகும். நவீன காலத்திற்கு ஏற்றாற் போல் அழகுக்கலைத்துறையும் அப்டேட் ஆகிகொண்டிருக்கிறது. அதற்கேற்றாற் போல என்னை நானும் அப்டேட் அக வைத்துக் கொள்ள வேண்டியது எனக்கிருக்கும் சவால் ஒன்றே. அழகுக்கலைத் தொடர் பாச நம் அறிவை மெருகூட்டி நமது அந்த அறிவின் மூலம் வாடிக்கையாளர்களை மெருகூட்டவேண்டும். நான் அதனை சவாலாகவே கருதுகிறேன். மேலும் தற்காலங்களில் வெளிநாடுகளிலிருந்து வரும் உயர்தரமான அழகுக்கலை பொருட்களை பெற்றுக்கொள்வதில் சிரமம் ஏற்படுகிறது. எனக்கு மட்டுமல்ல இந்த துறையில் இருப்பவர்களுக்கு நிச்சயம் இது ஒரு சவாலாகவே இருக்கும்.

❖ அழகுக்கலைத்துறையில் உங்களுக்கு கிடைத்த வாய்ப்புகளும் நீங்கள் அடைந்த சாதனைகளையும் பற்றி ஒரு சில..

வாய்ப்புகள் என்று பார்த்தோமானால் நம்முடைய சிறந்த சேவையே நமக்கான வாய்ப்பை பெற்றுத்தருகின்றது. பெற்றுக் கொள்ளும் பணத்திற்கு ஏற்ற சரியான தரமான சேவையை நாம் கட்டாயம் வழங்கவேண்டும். இது நம் கடமை.

கடமையை சரியாகச் செய்வதை போலவே திறமையையும் சிறப்பாக வெளிக்காட்டுகிறேன். இதன் மூலம் என்னை தேடி பல வாய்ப்புகள் வருகின்றன. குறிப்பாக நான் முதலே கூறியது போல மணப்பெண் அலங்காரத்திற்காகவே எனக்கு ஓர்டர்ஸ் நிறைய வருகின்றது. என்னை நம்பி வரும் வாடிக்கையாளர்களை அழகாக ஒப்பனை செய்து அவர்களை திருப்திபடுத்துகிறேன். என் சேவையில் மகிழ்ந்த வாடிக்கையாளர்கள் மீண்டும் ஏதேனும் ஒப்பனைக்காக என் னிடமே வருகின்றனர். இதுவே எனக்கான வாய்ப்பு. அழகுக்கலைத் துறையில் சாதனைகள் என்று கூறுவதானால் அழகுக்கலையை முழுமையாக கற்றுக்கொள்ள வேண்டிய ஒரு ஆசை எனக்கிருந்தது. நான் அழகுக்கலையை ஒரு துறையாக தேர்ந்தெடுக்கும் போதே டிப்ளோமா மற்றும் மாஸ்டர் கற்ககென்றென பூர்த்தி செய்தேன். இது நான் அடைந்த சாதனையொன்றாகும். இந்த தொழிலில் ஏற்ற தாழ்வுகள் வந்து போனாலுமே 16 வருடங்களாக என் தொழிலை வெற்றிகரமாக நடாத்தி எனக்கென்றவொரு தனியிடத்தை வகுத்துள்ளேன். நிறைய விருதுகளையும் வாங்கி இருக்கிறேன். தொடர்ந்தும் அழகுக்கலைத் துறையிலிருக்கும் புது புது விடயங்களை கற்று பல சாதனைகளை செய்யவேண்டுமென்ற எண்ணத்தோடும் முயற்சியோடும் செயற்பட்டு வருகின்றேன்.

❖ சாதிக்க நினைக்கும் பெண்களுக்கு நீங்கள் கூற நினைப்பது.

பெண்கள் வீட்டுக்குள்ளேயே முடங்கி போடக்கூடாது. தமக்கானதொரு தொழிலை செய்து தனக்கென்ற ஒரு அடையாளத்தை உருவாக்க வேண்டும். பெண்களின் வாழ்க்கை போரட்டம் நிறைந்ததாகும். வாழ்வில் எத்தனை சோகங்களும், தோல்விகளும் வந்தாலும் கூட அவற்றை எல்லாம் வெற்றிக்கான வழிகள் என்று கருதி விடாமுயற்சியோடு போராட வேண்டும். அனைத்து பெண்களும் சாதிக்கவேண்டும்!

Arunthathee Presents
வாழ்வு
தொகுதி
BRIDAL FASHION SHOW
JAFFNA 2022
10th of March 2022 at Chelva Palace
Contact us 076 9759197



**- செல்லத்துரை ரவீந்திரன் -
அங்கம் - 303**

இந்தத் தொடரை எழுதத் தொடங்கிய போது, இனப்படுகொலை என்றால் என்ன எனும் சட்ட வரைமுறைகளையும் அவை தொடர்பான சர்வதேச அணுகுமுறைகளையும் விரிவாக - ஆனால் அதே சமயம் பொதுமக்கள் விளங்கிக் கொள்ளக்கூடிய விதத்தில் - சொல்வதே என் நோக்கமாக இருந்தது.

பின்னர் பலரது கருத்துக்கள் இழையோடிய மையால் ஓரளவு இனப்படுகொலைக்குப் பக்கபலமாக - பக்கச்சரித்திரமாகக் கட்டவிழ்ந்த - தமிழ் மக்களினதும் பிராந்திய, சர்வதேச அரசியலினதும் வரலாறு சிலவற்றையும் குறித்து அந்த வழிகளில் கட்டுரைத் தொடர் வளர்ந்தது. பலர், இவ்வளவு விடயப் பரப்பையும் தெளிவாக அப்படியே சொல்லக்கூடியதாக இருக்கிறதே, அவற்றின் ஆதாரங்களை, பின்னணிகளை எப்படி அறியக்கூடியதாக இருந்தது, படித்தீர்களா, வாய்மொழியாகக் கேள்விப் பட்டீர்களா என வினவினார்கள்.

இவற்றில் சமார் எழுபது வீதமானவை நான் இவ்விடயங்களில் ஈடுபட்ட காலத்திலிருந்து நேரடியாகவே அறிந்துகொண்டவை மூலம் கோர்த்து எழுதப்பட்டவை.

1976 இல் இருந்து தமிழ் மக்களின் இடர்களிலும் அபிலாசைகளிலும் ஆதரவு தந்த தமிழ் அகதிகள் புனர்வாழ்வுக் கழகம் (TRRO) என்ற கட்டமைப்போடும், அதன் உபஅமைப்புகளோடும் நான் பணியாற்றிய காலத்தில் இருந்து, அதன் மூலம் எல்லாத் தமிழ்த் தரப்புக்களோடும் எனக்குக் கிட்டிய உறவுகள் தந்த அனுபவங்களும் இதில் அடங்கும்.

சன்சோனி ஆணைக்குழுவின் முன் பணியாற்றிய காலத்தின் போதும் தேடிய, ஆராய்ந்த, பெற்றுக்கொண்ட, படித்த ஆவணங்கள் அனேகம். அவற்றில் பல சிங்கள அமைப்புக்களால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டவை நான் பிரதிபண்ணி பாதுகாத்து வைத்தவை. எல்லாமே 1983 கலவரங்களில் எனது அலுவலகம் எரிக்கப்பட்டபோது காப்பாற்ற முடியாமல் போயிற்று.

அது போலவே வேறு சில அரசியல் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த ஆவணங்கள், கடிதங்கள் என்பவற்றை பாதுகாப்புத் தரப்பினரின் சோதனைகளுக்கு அஞ்சி, அத்தகைய சோதனைகளை எப்பொழுதுமே எதிர்பார்த்திருந்த காரணத்தினால், எனக்கு மிக நெருக்கமான - பாகிஸ்தான் பின்னணி கொண்ட - நண்பர் ஒருவரின் வீட்டில் வைத்திருந்தேன். அவருக்கும் அவற்றின் பாதுகாப்பு நோக்கங்கள் தெரிந்து இருந்தமையால் அவற்றைத் தனது வீட்டு கூரையில், சாரளங்களுக்கு இடையில் சொருகி வைத்துத் தான் பாதுகாக்கின்றார் என்று கூறியிருந்தார். நான் 14 வருடங்களின் பின்முதன் முதலாக ஸ்ரீலங்காவுக்குத் திரும்பிப் போனபோது அவர் இறந்திருந்தார். அவரது மனைவியைச் சந்தித்த பொழுது தங்கள் மகன் அந்த வீட்டை விற்று விட்டார் என்றும், வாங்கியவர் அதனை இடித்துப் புதியது ஒன்றைக் கட்டியுள்ளார் என்றும் தெரிவித்தார். எனது ஆவணங்கள் வீட்டின் இடிபாடுகளோடு சென்றிருக்கும். அவற்றில் சில, பாலசிங்கம் விடுதலைப் போராடிகளுடன் இணையும் முன் அவர்களைப் பற்றிய அபிப்பிராயங்களை குறிப்பிட்டு எனக்கு எழுதியவை மற்றும் தான் பதிப்பிக்க விரும்பிய ஆவணத்தின் நகல் என்பன. அத்தோடு இரத்தினசபாபதி, சங்கர் ராஜி போன்றோர் அனுப்பி வைத்த விடுதலைப் புலிகளுடனான கணக்கு வழக்குகள் (இவை விடுதலைப் புலிகளின் அங்கத்தினர்களை பலஸ்

இக்கட்டுரையாளர் செல்லத்துரை ரவீந்திரன் சிரேஷ்ட சட்டத்தரணி. ஆஸ்திரேலியாவைத் தளமாகக் கொண்டு இயங்கும் இலங்கை புலம்பெயர் சட்டவாளர். இலங்கையில் சன்சோனிக் கமிஷன் விசாரணைகளில் தமிழர் தரப்பில் பிரதான பங்காற்றிய சட்டத்தரணி. தமிழ் புனர்வாழ்வுக் கழகத்தின் பிதாமகர்களுள் ஒருவர். தமிழரின் உரிமைப் போராட்டத்துடன் நெருக்கமாகச் செயற்பட்ட - செயற்படுகின்ற - புலமையாளர். 'இனப்படுகொலை', 'இனச்சுத்திகரிப்பு' ஆகிய பதங்கள் தொடர்பான சர்வதேச பரிமாணங்களை விளக்குகின்றது அவரது இந்தக் கட்டுரைத் தொடர். இந்தக் கட்டுரைத் தொடருக்கான ஆய்வுக் குறிப்புகளைத் தேடித் தந்து தவியவர் சட்டத்தரணி நிர்மலா பேர்னாடே யோசப். அவர் தற்போது மனிதாபிமானச் சட்டங்கள் தொடர்பான சர்வதேச பரிமாணங்கள் பற்றிய தமது முதுநிலைப்பட்ட ஆய்வை ஆஸ்திரேலிய பல்கலைக்கழகம் ஒன்றில் மேற்கொண்டு வருகின்றார். அவர் முன்னர் இலங்கையிலுமாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான மையத்துடன் சேர்ந்து இயங்கியவர் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

இனப் படுகொலையும் தமிழ் மக்களின் அரசியலும்

தீன விடுதலை இயக்கங்களுக்கு அனுப்பிய செலவுகள், கன்னாட்டிபண்ணையை ஒட்டிய பேச்சுவார்த்தைகள் தொடர்பான ஆவணங்கள் போன்றவை.

1984 இல் ஆஸ்திரேலியாவுக்கு வந்த பின் என்னால் சேகரித்து பாதுகாக்கப்பட்டவைகளுடன் நான் தொடர்ந்து ஈடுபட்டு, அவற்றில் இருந்து நேரடி அனுபவங்களாகவும் வெளிநாட்டில் அன்று புலம்பெயர் அங்கத்தினரின் அவதானிப்பு பார்வையாக சிலவற்றையும் அறிந்தேன். இந்தக் காலங்களில் இவற்றை உறுதி செய்யக்கூடிய விதத்தில் விடுதலைக்கு குழுக்களில் இயங்கிய சிலரின் நூல்கள் சிலவும் வந்து சேர்ந்து உதவி தந்தன.

நான் வடித்த வரலாற்றுப் பக்கங்கள் பக்கச்சார்பானவையாக இல்லை, ஒரு நடுநிலையில் எழுதப்பட்டு இருக்கின்றன எனப் பலர் எனக்கு ஆதரவுக் கருத்தாக

எனஸ்வரன், சிவாஜிலிங்கம், செல்வம் அடைக்கலநாதன், சித்தார்த்தன், டக்ளஸ் தேவானந்தா, ஸ்ரீகாந்தா, சுரேஷ் பிரேமசு சந்திரன், கஜேந்திரகுமார், சுமந்திரன், கருணா, பிள்ளையான் போன்றோர் பற்றிய கருத்துக்களை அவர்களை நான் நன்கு அறிந்திருந்தும் விமர்சனமாகத் தந்தேன். அவை தமிழ் மக்களது நிலையிலிருந்து பார்க்கப்பட்டனவேயொழிய, அவர்களுக்கு எதிரான மாற்று அரசியலுக்காகவே அன்றில் அவர்களுக்கு உதவிக் கான அரசியல் நிலைப்பாடாகவே எழுதப்பட்டவை அல்ல.

அதுபோல எழுதப்பட்ட வரலாறுகளில் ஏதாவது தப்பிதமானவை என்றோ அவை முரண்படுகின்றன என்றோ ஒருவரும் இதுவரை என்னுடன் தர்க்கிக்கவில்லை. அது எனக்கு சந்தோஷத்தைத் தந்தது. கனடாவிலிருந்து வண்பிதா இமானுவல்

ரோஷமான நடத்தையாகப் பார்க்கப்படும் என நான் குறிப்பிட்ட போது ஒரு வாசகர் அந்தக் கூற்று தவறு என மறுத்தார்.

அது (எனது கருத்து) போரின் பிறகு வந்த எல்லா இளைஞர்களும் அப்படியான செயல்களில் ஈடுபடுகின்றனர் என அடையாளப்படுத்துகிறது. இவ்வகையான செயல்களில் ஈடுபடுபவர்கள் சிலரே, அவர்களும் ஆங்காங்குள்ள சிலரால் அப்படி வழிநடத்தப்படுகிறார்கள், அந்த இளைஞர்கள் அவர்களை அண்டி இருக்கின்ற மையால் மறுப்பதற்கு முடியாமல் இப்படிச் செயற்பட வேண்டியவர்களாக இருக்கிறார்கள், ஆனால் அவர்களுக்கு இருக்கும் வலியைப் புரிந்து கொள்ள வேண்டும், அவர்கள் எல்லாம் முடிந்து ஒரு வாழ்வுக்கு நிற்கியாய் இருக்கும்போது இப்படிப்பட்ட தலைவர்கள் செய்வது அவர்களது உணர்ச்சியைக் கிளறி ஆத்திரமூட்டும் என்று கூட்டிக் காட்டினார். எப்படியாயினும் புலம்பெயரில், அதன் அரசியல் கலாசாரத்தில், இப்படியான செயல்களை ஆற்றுவோரை ஆக்ரோஷ மனப்பான்மை உள்ள மனிதர்கள் என்றும், ஒரு பாணை சோறுக்கு ஒரு சோறு பதம் என்பது போலவும் பார்ப்பார்கள் என விளக்கினேன்.

சிவகுமாரன் பற்றிய எனது ஆக்கங்களைப் பார்த்த பலர், பொதுவெளியில் இவை எப்பொழுதோ பேசப்பட்டு இருக்க வேண்டும் எனக் கருத்துத் தெரிவித்தார்கள். அவர்களில் சிலர் அவரோடு (சிவகுமாரனோடு) இயங்கியவர்கள். தற்போது ஒதுங்கி, ஓரமாக இருந்து, ஊரில் பாதிக்கப்பட்டோருக்கு முடிந்த அளவில் உதவி செய்கிறார்கள் எனக் கூறினார்கள். சிவகுமாரனுடன் அந்த இறுதிக் கட்டத்தில் பேசிய மாணவிகள் இப்போதும் பல நாடுகளில் வாழ்கிறார்கள் எனவும் அவர்களது பெயர்களைக் குறிப்பிட்டார்கள். நான் அவை தெரிந்து இருந்தும், அவற்றை குறிப்பிட விரும்பாமலேயே தவிர்த்தேன் எனத் தெரிவித்தேன்.

சிவகுமாரன் பற்றிப் பேசியவர்கள் இன்னும் அதே உணர்ச்சிகளில், நாட்டில் பாதிக்கப்பட்டோருக்கு உதவிகள் செய்வதைக் கேட்ட போது மனம் குளிர்ந்தது. அவர்களில் மனிதம் சாகவில்லை, தமிழரின் அபிலாசைகளுக்கு இன்னும் சாவுமணி அடிக்கப்படவில்லை என்பது போன்ற ஒரு நம்பிக்கை வந்தது.

அப்படி பேசியவர்களில் ஒருவர் சிவகுமாரனின் இந்தச் சிலைகளை வடித்தவர்களின் பெயர்களை குறிப்பிட்டிருந்தால் அது அழகியலுக்கும் பிரயோசனமாக இருக்கும் என்று கூறினார். விசாரித்து அறிந்த வரையில் முதலாவது சிலை ஓவியர் ரமணியால் செய்யப்பட்டது எனவும், அதற்கான ஏற்பாடுகளைத் தாங்களே செய்தார்கள் எனவும் சிலை அமைக்கும் பொறுப்புகளில் இருந்த நிதி கூறினார். அவருடைய அபிப்பிராயத்தில் உடைக்கப்பட்ட சிலையை திருத்தி மீண்டும் நிறுவியவரும் ஓவியர் ரமணிதான்.

ஓவியர் சிவப்பிரகாசம் என்ற சிற்பியே டக்ளஸினால் திறந்து வைக்கப்பட்ட தற்போதைய சிலையை வடிவமைத்தவர் எனவும் தகவல் தரப்பட்டது. இதையொட்டிய மேலும் தகவல்கள் இருந்தால் பகிர்ந்து கொள்ளலாம்.

(நாளையுடன் தொடர் முற்றும்)



சிவகுமாரனின் தற்போதைய சிலை

கங்கள் செய்தார்கள். ஆனால் அவர்களில் பலரும் விரக்தியையும் வெளிப்படுத்தினார்கள். இவற்றைச் சொல்வதனால் என்ன பயன்? இவற்றைக் கேட்கவா போகிறார்கள்? - என்று ஆதங்கங்களையும் வெளிப்படுத்தினார்கள். ஆதரவான கருத்துக்கள் நெஞ்சுக்கு நிறைவாக இருந்தன.

எனது கருத்தாக்கங்களில் நான் குறிப்பிட்ட அரசியல் தலைவர்கள் பலரை - சம்பந்தன் முதற்கொண்டு - மிக அன்னியோன்னியமாக நான் அறிவேன். குமார் பொன்னம்பலம், நீதியரசர் விக்

அடிகளாரின் நண்பரொருவர், உலகத் தமிழர் பேரவை நிறுவ பிரான்ஸில் நடந்த முதல் கூட்டத்தில் சம்பந்தன் பங்கு பெறவில்லை எனவும், அவர் பின்னர் லண்டனில் நடந்த அங்குராப்பணக் கூட்டத்தில் தான் கலந்து கொண்டார் எனவும் தெரிவித்தார். அதுதான் சரியானது. சம்பந்தன் லண்டனில்தான் பங்குபற்றினார்.

புலம்பெயரில், நமது தமிழ்த்தலைவர்களின் படங்களை சப்பாத்துக் கால்களால் உதைப்பதும், அவர்களை தூஷணத்தால் ஏசுவதும் தமிழ் மக்களது பண்பியல்பு அல்ல என்றும், அவை அவர்களின் ஆக்



காணாமலாக்கப்பட்டோர் உறவுகள் கிளிநொச்சியில் கவனவீர்ப்பு போர்!

சர்வதேச மகளிர் தினத்தை புறக்கணித்து வலிந்து காணாமல் ஆக்கப்பட்டோரின் உறவுகள் போராட்டம் ஒன்றை நேற்று (செவ்வாய்க்கிழமை) முன்னெடுத்தனர். இந்தப் போராட்டம் கிளிநொச்சி மாவட்ட வலிந்து

காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களின் உறவுகள் சங்கத்துக்கு முன்பாக இடம்பெற்றது. இதன்போது வலிந்து காணாமல் ஆக்கப்பட்டோரின் உறவுகள் காணாமல் போன தமது உறவுகளின் படங்கள் மற்றும் பதாதைகளை ஏந்தி

யவாறு கோஷங்களை எழுப்பி எதிர்ப்பை வெளிப்படுத்தினர். தமது எதிர்ப்பை வெளிப்படுத்தும் வகையிலான கருத்துக்களை ஊடகங்களுக்கு இதன்போது வெளிப்படுத்தியிருந்தமையும் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

வழிப்பிள்ளையார் ஆலயத்தை மீட்க கோரி தலவாக்கலையில் கவனவீர்ப்பு போராட்டம்

தலவாக்கலையில் கடந்த சில வாரங்களாக பேசும் பொருளாக மாறியுள்ள தலவாக்கலை லோகி தோட்ட மல்லிகை சந்தியில் அமைந்துள்ள மிகவும் பிரசித்திபெற்ற வழிப்பிள்ளையார் ஆலயத்தை தலவாக்கலை கதிரேசன் தேவஸ்தான பரிபாலன சபையிடம் ஒப்படைக்க வேண்டும் என கோரி நேற்று (செவ்வாய்க்கிழமை) தலவாக்கலை நகரில் உள்ள அனைத்து கடைகளும் அடைக்கப்பட்டு கவனவீர்ப்பு ஆர்பாட்டம் ஒன்று முன்னெடுக்கப்பட்டது.



சுமார் 200 வருடங்கள் பழமை வாய்ந்த குறித்த ஆலயத்தில் இருந்த 150 வருடத்திற்கு மேல் பழமை வாய்ந்த ஆலமரம் வெட்டப்பட்டதன் காரணமாக மரத்தின் கிளைகள் வீதியில் மோட்டார் சைக்கிளில் பயணித்த ஆசிரியர் மீது விழுந்து அவர் மரணம் அடைந்தார். இந்தச் சம்பவம் தொடர்பாக இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான் அதிகாரிகளை அழைத்து விசாரணைகளை நடத்தி தீர்வுகள் பெற்றுக்கொடுக்க வேண்டும் எனத் தெரிவித்திருந்த போதிலும் அது தொடர்பாக எந்த நடவடிக்கைகளும் இதுவரை எடுக்கப்படாத நிலையில் தனி நபர் ஒருவர் மீண்டும் மேற்படி ஆலயத்தை அபகரித்து விடுதி ஒன்றை அடைக்க முற்படுகிறார் எனவும் இதனால் இந்தப் பிரதேசத்தில் உள்ள மிகவும் பழமைமையாய்ந்த ஆலயம் அழியக்கூடிய அபாயம் காணப்படுவதனாலும்,

குறித்த ஆலமரத்தின் கிளைகள் தொடர்ந்து முறிந்து வீழ்வதால் அதற்குரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும் எனவும், மரணித்த ஆசிரியர் குடும்பத்திற்கு இதுவரை எவ்வித நிவாரண உதவிகள் வழங்கப்படவில்லை என சுட்டிக்காட்டியும் கவனவீர்ப்பு ஆர்பாட்டம் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டிருந்தது. தலவாக்கலை ஸ்ரீ கதிரேசன் ஆலயத்தின் ஆலய பரிபாலன சபையினரின் ஏற்பாட்டில் இடம்பெற்ற இந்தப் போராட்டத்தின் போது பதாதைகளை ஏந்தி, கைகளில் கறுப்புப் பட்டிகளை அணிந்து தமது எதிர்ப்பை போராட்டக்காரர்கள் வெளிப்படுத்தினர். இந்த விடயம் தொடர்பாக ஜனாதிபதி, பிரதமர் மற்றும் மலையக அரசியல் தலைவர்களுக்கு மகஜர் ஒன்றும் கையளிக்க ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்தன. மேற்படி ஆர்பாட்டத்தில் மதகுருமார்கள், வர்த்தகர்கள், பொதுமக்கள் என பலரும் கலந்து கொண்டனர்.

வடக்கு, கிழக்கு அபகரிப்பு தொடர்பாக ஐ.நாவில் பிரிட்டன் கவலை தெரிவிப்பு

இலங்கையின் வடக்கு, கிழக்கில் இடம்பெறும் நில அபகரிப்பு குறித்து பிரிட்டன் கவலை வெளியிட்டுள்ளது. ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமை பேரவையில் உரையாற்றுகையில் பிரிட்டனின் மனித உரிமைகளுக்கான சர்வதேச தூதுவர் ரிட்டா பிரென்ஞ்சு இதனைத் தெரிவித்துள்ளார். பொறுப்புக்கூறல் விடயத்தில் தொடர்ந்தும் முன்னேற்றம் ஏற்படாததை தொடர்பாக ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமை ஆணையாளரின் கரிசனையை நாங்கள் பகிர்த்து கொள்கின்றோம், உலகின் கவனத்தை ஈர்த்த பல மனித உரிமை விவகாரங்கள் தொடர்பில் பின்னடைவுகள் காணப்படுகின்றன என்பது தொடர்பாக நாங்கள் ஏமாற்றமடைகின்றோம். கவிஞர் அவ்ஹ்னாவ் ஜசீம் மற்றும் சட்டத்தரணி ஹெஜாஸ் ஹிஸ்புல்லா விடுதலை செய்யப்பட்டதை சாதகமான முதற்கட்ட நடவடிக்கை என நாங்கள் வரவேற்கின்றோம். அதே வேளை பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டத்தில் மேற்கொள்ளப்படும் ஆரம்ப சீர்திருத்தங்களை நாங்கள் அங்கீகரிக்கும் அதேவேளை இவை லவில்லை என்பதைத் தெரிவிக்கின்றோம். சிவில் சமூகத்தினர் துன்புறுத்தப்படுவது, அச்சுறுத்தப்படுவது

டுவது சிவில் நிர்வாக செயற்பாடுகள் இராணுவ மயப்படுத்தப்படுவது, நன்கறியப்பட்ட மனித உரிமை சம்பவங்களில் குறிப்பிடப்பட்ட நபர் மாநில ஆளுநராக நியமிக்கப்பட்டமை, போன்றவை தொடர்பில் நாங்கள் கரிசனைகளை கொண்டுள்ளோம். குறிப்பாக இந்த நியமனம் கட்டும் கவலையளிக்கின்றது. இழப்பீடு மற்றும் காணாமல் போனவர்கள் குறித்து அரசு ஸ்தாபனங்களில் இடம்பெறும் செயற்பாடுகளை நாங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளும் அதே வேளை இவை முழுமையான நல்லிணக்கம் மற்றும் பொறுப்புக்கூறும் செயற்பாடுகளுடன் இணைந்ததாக காணப்படுவது அவசியம். இலங்கையில் சிறுபான்மை சமூகத்தினை அதி களவு புறக்கணிப்பை எதிர்கொள்வது மற்றும் நாட்டின் வடகிழக்கு பகுதிகளில் இடம்பெறும் நில அபகரிப்பு குறித்து நாங்கள் கரிசனையுடன் சுட்டிக்காட்ட விரும்புகின்றோம்.

46/1 தீர்மானம் குறித்து இலங்கை ஆக்கபூர்வமான விதத்தில் ஈடுபாட்டை காண்பிக்க வேண்டும், ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமை ஆணையாளரின் அலுவலகத்திற்கு ஒத்துழைப்பை வழங்க வேண்டும் என நாங்கள் வேண்டுகோள் விடுக்கின்றோம்.' என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

அவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

கருக்கலைப்புத் தொடர்பான சட்டம் குறித்து ஆராய தயார்!



என்கின்றார் நீதி அமைச்சர்

கருக்கலைப்பு தொடர்பாக அனைத்து தரப்பினருடன் கலந்துரையாடி பிரேரணை சமர்ப்பித்தால், அது தொடர்பாக ஆராய்ந்து சட்டத்தில் திருத்தம் மேற்கொள்ளத் தயார் என நீதி அமைச்சர் அலிசப்றி தெரிவித்தார். நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று (செவ்வாய்க்கிழமை) வாய்மூல விடைக்கான கேள்வி நேரத்தின்போது ஆளும் தரப்பு உறுப்பினர் சாந்த பண்டார இடையீட்டு கேள்வி ஒன்றை முன்வைத்தார்.

பலாத்காரமாகத் துஷ்பிரயோகத்துக்கு ஆளாகும் பெண்ணின் கருவறையில் உருவாகும் கருவை இல்லாமலாக்குவது தொடர்பாக சட்டரீதியில் பிரச்சினை இருந்து வருகின்றது எனக் கூறினார். இது மிகவும் கவலைக்குரிய பிரச்சினை என்றும் இந்நிலைக்கு ஆளாகும் பெண், பல்வேறு அசௌகரியங்கள் மற்றும் சமூகத்தில் தாழ்த்தப்படும் நிலை உருவாகுவதாகவும் சாந்த பண்டார குறிப்பிட்டார். மேலும் பிறக்கும் குழந்தையும் காலம்பூராக சமூகத்தில் இழிவுபடுத்தல்களுக்கு ஆளாக நேரிடுகிறது என சாந்த பண்டார தெரிவித்த நிலையில் இதற்குப் பதில் வழங்கும் போதே நீதி அமைச்சர் அலிசப்றி மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

எரிவாயுக் கப்பலுக்கான கட்டணம் செலுத்தல்

இலங்கை கடற்பரப்பிற்கு வந்த 03 எரிவாயுக் கப்பல்களில் ஒன்றுக்கான பணம் செலுத்தப்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனை அடுத்து முத்துராஜவெல எரிவாயு முனையத்துக்கு எரிவாயு அனுப்பும் பணி ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இலங்கைக்கு எரிவாயு ஏற்றி வந்த மூன்று கப்பல்கள் வத்தளை, உஸ்வெட்டகேயாவ மற்றும் தல்தியவத்தை கடற்பரப்பில் சுமார் ஏழு நாட்களாக நங்கூரமிட்டு நிறுத்தப்பட்டிருந்தன. இதன்படி, தல்தியவத்தை எரிவாயு நிலையத்திலிருந்து முத்துராஜவெல எரிவாயு முனையத்துக்கு 2 ஆயிரத்து 500 மெற்றிக் தொன் எரிவாயுவை வெளியேற்றும் பணிகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன. எரிவாயுவை ஏற்றிவந்த மற்றுமொரு கப்பலுக்கான கொடுப்பனவுகள் நேற்று (செவ்வாய்க்கிழமை) செலுத்தப்பட்டன.